



SEGUNDO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren mañana, 1 de Febrero, de seis a doce, en la Iglesia patrimonial de San Pedro, serán aplicadas por el alma de

LA SEÑORA

Doña Carmen Cebrián Herrero

VIUDA DE YUSTE

QUE FALLECIÓ EN TERUEL EL 3 DE FEBRERO DE 1921

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Carmen y doña Juana, hijos políticos don Juan González y doña Dolores López, nietos y demás familia, ruegan la asistencia, por cuya caridad anticipan su profundo agradecimiento.

NOTA DEL DIA

Pesimismo no

La Nación ha percibido en toda su intensidad al significado del rescate de los prisioneros que comentábamos en nuestra «Nota» de ayer, y todos los periódicos, sin distinción de matices, han coincidido con nuestra apreciación: los sentimientos humanitarios de España han quedado plenamente satisfechos; no así el honor nacional.

Hemos, pues, pasado el vejamen de los Romanos en el Capitolio: hasta el incidente del Breno colocando su espada en el platillo contrario de aquel en que colocábamos el oro del rescate, ha tenido su hecho paralelo en el caso actual.

Estos sucesos que vienen a coronar (¡ojalá sean su ápice!) una sucesión no interrumpida de contratiempos para nuestra Patria, sumergen a todos los comentaristas en un mar de pesimismo quizá más inquietante que los mismos antecedentes que lo provocan.

Contra ello hay que luchar de un modo decidido y terminante. Debemos comenzar por ser valerosos con nosotros mismos, y pensar que cuando España ha sentido las terribles sacudidas de la adversidad, cuando en sus venas se han abierto sangrías extenuantes, cuando el horizonte parecía cargado de los más densos nubarrones, supo siempre reconcentrarse, entrar dentro de sí misma y sacar energías de la misma intensidad de su propia desgracia.

La que ayer dictaba leyes al mundo, la que siempre tuvo hombres de corazón y de cerebro, hoy rescata sangre hermana a costa de su humillación ante un bandido sanguinario y bárbaro y no puede encontrar un hombre ni con la linterna de Diógenes.

Ello no importa: Bastará que, con linterna y sin linterna, llegue a percibir claramente cuáles son los que le sobran y al reaccionar del golpe rudo, rudísimo, que ahora sufre, lleve todas sus energías a actuar dentro de sí misma para laborar por su renacimiento.

Doctor GIMENO

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6

San Juan, número 36,

— TERUEL —

DEL ARROYO

Hallábame distraído, apoyado en una columna del Mercado, viendo las maniobras un tanto pecaminosas de una vendedora de frutas, cuando sorprendí a mi espalda el curioso diálogo siguiente:

D. Nemesio.—Buenos días Manuel.

Manuel.—Buenos días, D. Nemesio; pero... ¿quién había de conocer a V. con esa indumentaria tan vieja y tan raída?

D. Nemesio.—Ya sabes que estamos en pleno furor del Reparto y no conviene ir muy bien trajeado; porque, aparte de mi repugnancia a comprar telas nuevas mientras las vendan, según dicen, con un margen de ganancia enorme, al cargarme una cuota bárbara en el Reparto, no podré reclamar porque juzgarán mi elegancia como signo exterior de riqueza.

Manuel.—Por Dios, D. Nemesio, si esos signos no se pueden tener en cuenta; los que manda el Real decreto que se tengan en cuenta: el alquiler de casa, la servidumbre, caballos, autos o carruajes de lujo.

D. Nemesio.—Entonces... ¿Por qué me habrán puesto a mí una cuota de más de 500 pesetas si no tengo más que cuatro fincas que no me producen más que para mal comer?

Manuel.—Vamos, D. Nemesio, ¿Por qué exagera V. tanto? si todos sabemos que, además de las fincas, tiene V. acciones en varias Sociedades mercantiles y no es V. de los que menos han suscrito en las emisiones de valores del Estado.

D. Nemesio.—Eso no es verdad; son exageraciones, y además, ¿no has oído tú decir que hay varias casas que, teniendo a sus dependientes retribuidos con sueldos de 8 y 10.000 pesetas, han declarado que sólo les pagan de 2 a 3.000?, pues, tonto sería yo en decir lo que tengo.

Manuel.—Algo de eso habrá, pero el que los jefes de esos establecimientos hayan hecho esas escandalosas declaraciones; en una palabra, hayan dado tan mal ejemplo de ciudadanía, no obliga a todos a mentir tan descaradamente, porque no su pondrá V. que nuestras cargas vecinales hayan de venir a levantarlas los del Campillo.

D. Nemesio.—Sí, pero... ¿por qué nosotros hemos de pagar lo que Ayuntamientos anteriores han lucrado o se han metido en el bolsillo? Además; para mantener a los gaudules que hay en esa casa, no quiero pagar.

Manuel.—¡Alto ahí, D. Nemesio! eso, no se lo tolera a V., en esa casa, hay o sucede como en todas; yo no digo que no sobren algunos empleados, pero en general, ni éstos son malos ni son gaudules, tengo allí amigos que si esto le oyeran a

V. le torcían la jeta de un sopapo: además, buenos o malos los Ayuntamientos pasados, lo cierto es, que llevamos tres años pagando muy poco o nada para vivir la capital, y sobre todo, los que como V. nunca han querido ir al municipio, no tienen derecho a quejarse.

D. Nemesio.—Bien, hombre, no te enfades; yo no se que tiene esto del Reparto que hacen reñir hasta a los mejores amigos, exacerba las pasiones y en muchos casos, se pone uno nervioso, cuando vé que hay quien vive a lo gran señor y paga cuatro pesetas; y en cambio, a los que tenemos la desgracia de ser ricos, nos quieren hacer pagar diez veces más de lo que nos corresponde.

Manuel.—Lo que sucede, D. Nemesio es que se cumple aquel refrán que dice: «que cuando tocan a dar, hasta las campanas tiemblan», la cuestión es no pagar; sin tener en cuenta la necesidad apremiante del municipio y que sin la actividad de nuestro alcalde, ya hubiera habido necesidad también de suspender muchos servicios, y no es noble, ni de buenos ciudadanos, corresponder con tanta ingratitud a esos actos de desprendimiento. Desde luego, resulta un Reparto desigual, pero eso tiene su origen en lo obscuras que son las normas que da el Real decreto y en la propensión de todos los ruines a ocultar lo que tienen, y principalmente en la falta de costumbre de levantar las cargas municipales en esta forma. Con frecuencia vemos individuos, (no me atrevo a llamarlos ciudadanos) que usan guantes y gabán y se lamentan amargamente, porque les han asignado una cuota que paga cualquier jornalero de pueblo.

D. Nemesio.—De modo es que según tu opinión, no hay más remedio que pagar.

Manuel.—Hombre, si V. cree tan injusta la cuota que le han asignado aporte V. datos y tengo la seguridad de que la digna Junta del Reparto, le atenderá; pero trabajar para que se anule, no debe hacerse, ni hacer el juego a esos egoístas que todo lo sacrifican a su bolsillo.

D. Nemesio.—Pues pagaremos.

Manuel.—Si; pagar, y si para otro reparto no se trabaja con ahinco subsanando las deficiencias de éste, entonces será la hora de realizar una protesta general; y si en esta capital no es factible la realización de este sistema, buscar otro que pueda realizarse más equitativamente; entre tanto, pague V. y no se atonte, como decía nuestro amigo Crispulo cuando nos daba un codillo.

X

EXTRANJERO

ALEMANIA

La situación en Baviera va siendo cada vez más inquietante. La organización nacionalista llevada a cabo por Hitler ha proporcionado armas y municiones en gran cantidad a los partidarios de un golpe de Estado.

Parece inminente el comienzo de la lucha entre las tropas constitucionales y las agrupaciones fascistas. Se cree que el Gobierno está arrollado por los acontecimientos.

Se dice que es ya un hecho consumado el establecimiento de una línea aduanera entre el Ruhr y la parte de Alemania no ocupada.

INGLATERRA

En una reunión celebrada por los ministros, después de larga deliberación sobre lo ocurrido en el Ruhr, se acordó que no debía modificarse la actitud de este país con relación a Francia, por no haber ningún motivo para ello.

Ha regresado de Norteamérica la delegación inglesa para la consolidación de la deuda británica, habiendo confesado que su gestión ha sido un fracaso.

Créese probable que el Rey de Inglaterra hará una visita oficial a Roma durante el próximo mes, y se asegura que esta visita está relacionada con la boda de una persona de la familia real.

Revista de la Prensa

La alegría de las madres de los libertados es la alegría de España.

Son palabras, o mejor, es el transcrito un pensamiento de *La Libertad*.

Luego, —dice el colega— sólo nos resta continuar el camino de amargura indispensable hasta la completa liquidación de aquel desastre nacional para que castigadas las culpas, remediados en lo posible los daños y enmendados totalmente los errores, no puedan repetirse los trágicos acontecimientos que nos recuerda el doloroso desfile de los prisioneros de Axdir.

Ya—exclama ese diario— podemos mirar Marruecos sin velos en los ojos ni rubor en las mejillas, y ya se ha impedido que pudiera llegar un día en que alguien pudiera llamarse español.

Consecuencia del rescate

Con este título escribe el *Jebib-Arremi* un artículo en *Diario Universal* en el que afirma que los prisioneros eran la base del pacto entre las cábilas del Rif.

¿Qué hará Kadur-Naamor?—Pregunta—¿Se afianzará la amistad con Sidi-Amido, de Senadá?

Proclama el articulista la necesidad y urgencia de una acción política, y termina con esta observación:

Desde ayer nada hay que ligue entre sí y con Abd-el-Krim a los jefes del Rif. Finalizó la alianza de Nador con la entrega del dinero del rescate. Desapareció la amenaza bélica de España con la instauración del régimen civil. Los indígenas todos, sin excepción, y singularmente sus jefes, tienen que sentir la conveniencia de vivir en tratos de buena amistad con nosotros. España debe desear esto y facilitararlo. ¿Con qué plan y armas? De ello tratará en un próximo artículo.

El peligro yanqui.

En uno de sus editoriales comenta *A B C* lo que el colega titula «la política del dólar».

En el transcurso de los dos últimos años,—hace constar—, los banqueros yanquis han prestado 304 millones de dólares a Estados y ciudades ibero-americanas.

El colega copia de un artículo de *Pierre Arthuys* publicado en *Revue Universelle*, lo siguiente: «Los Estados Unidos se erigen en únicos árbitros de los países ibero-americanos, intentan conquistar su alma nacional, difunden entre su juventud el idioma inglés, y el oro yanqui sirve para fomentar las revoluciones, como la de Orellana en Guatemala contra el presidente Herrera, partidario de la unión centro-americana, unión que molesta los planes de los yanquis».

«Así—concluye Arthuys—, el reinado del oro es el fundamento del régimen norteamericano, prototipo de esa nueva civilización de *cantidad* que tiende a imponerse en el mundo moderno con un nuevo feudalismo».

Una hora que pide prudencia.

Con el cautiverio de los trescientos prisioneros de Abd-el-Krim, termina—dice *El Sol*—uno de los problemas más inextricable e inexplicable de nuestra embrollada acción en Marruecos.

Añade que ha bastado un propósito un poco seguido para lograr en unas semanas lo que parecía quimérico.

Las dificultades,—termina el colega—los fracasos precedentes, la larga cautividad sufrida hacen que ahora se desborde el sentimiento popular como una presa que se rompe. Algunas poblaciones se disponen a recibir jubilosamente a los prisioneros. Por crueles que parezcan, son necesarias algunas palabras en demanda de contención; más crueles resultarán los aplausos y los vítores cuando, al apagarse los ecos, se abran para algunos de los cautivos las puertas de los tribunales militares. Dejemos el júbilo reducido a su justa proporción: a un sentimiento familiar en unos, privado y particular en todos. El sentimiento público no puede ser otro que un afán de justicia; después de dar a la alegría del regreso cuanto es debido, acudamos presurosos al más alto empeño de construir una España mejor, a costa de lo que sea preciso.

De nuestros corresponsales

Desde Alcañiz

NOTAS SUELTAS

El jueves pasado los reclutas alcañizanos del actual reemplazo acompañados del señor cura párroco marcharon a despedirse de nuestra Patrona la Virgen de los Pueyos, en cuya ermita comulgaron y escucharon los buenos consejos del párroco.

Después fueron espléndidamente obsequiados por la bondadosa señora viuda de Santapau con abundante almuerzo, cigarrillos, un escapulario y unas pesetas para tomar café. El mismo regalo recibieron de los señores Pallás y Pérez (D. Felipe).

— Por falta de número no pudo celebrarse sesión el Excmo. Ayuntamiento, el sábado. Lo hará esta noche en segunda convocatoria.

— Se encuentra en Zaragoza la señora viuda de Navarro.

— Esta noche terminará su actuación en nuestro coliseo la Troupe «Mexican Alexis» con un programa atractivo.

— Dice *Tierra Baja*: «A todos los aspirantes a la subasta del edificio-escuela de Valdealgorta tenemos que comunicarles que si necesitan conocer datos de la referida subasta, pueden acudir al despacho del procurador D. Manuel Foz.»

— Con motivo de la estancia del señor Cervantes hemos tenido el gusto de saludar a los diputados provinciales D. Francisco Ber y D. Daniel Mata.

Ayer domingo en el Patronato Católico hubo bastante animación realizando acto de concentración conservadora.

Mañana marcha el señor Cervantes a visitar los pueblos del partido de Higar.

EL CORRESPONSAL

DENTISTA

SANTA MARIA, 8-2.º

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés. Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 6 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Caja de Recluta de Teruel

SORTEO PARA AFRICA

CUARTO GRUPO

Albarracín	Jesús Aspas Sáez	5	Ceuta
Caminreal	Carlos Lorente Boses	135	Melilla
Obón	Roque Pastor Moya	61	Larache
Olba	José Vicente Bertolín	31	Ceuta
Teruel	Simón Conejos Sánchez	49	Larache
Abejuela	Miguel Adrián Jiménez	83	Melilla
Idem	Angel Martínez Martínez	134	Idem
Albarracín	Agustín Soriano Giménez	105	Idem
Idem	Andrés Sáez Puerto	19	Ceuta
Albentosa	Domingo Salvador Villanueva	118	Melilla
Alcañe	Francisco Luna Gascón	33	Ceuta
Idem	Manuel Alberto Lesón	65	Larache
Alcalá de la Selva	Antonio Gargallo Edo	29	Ceuta
Alfambra	Martín Crespo Yago	108	Melilla
Allueva	Eliás Fraj Millán	64	Larache
Idem	Basilio Blasco Lahoz	104	Melilla
Arcos de las Salinas	Francisco Cañete Blasco	136	Idem
Idem	Faustino Tortajada Navarro	126	Idem
Armillas	Mateo Morales Latorre	45	Larache
Bádenas	Antonio Bello Bailó	68	Idem
Bañón	Anacleto Latorre Viñado	131	Melilla
Bello	Eusebio Cantín Bruno	30	Ceuta
Blesa	Luciano Lon Simón	71	Melilla
Idem	Valero Arnal Plou	82	Idem
Burbaguena	Felipe Rubio Gonzalvo	8	Idem
Idem	Santiago Loraque Rillo	2	Ceuta
Calamocha	Francisco Greso Sánchez	116	Melilla
Idem	Ignacio Segura Aparicio	72	Idem
Idem	Serafin Colás Martín	28	Ceuta
Camañas	Lino Paricio Moliner	63	Larache
Caminreal	Mariano Valero Esteban	79	Melilla
Castejón de Tornos	Cipriano Ballestín Pardo	36	Ceuta
Cucalón	José Galve Monje	66	Larache
Cuencabuena	Rufino Lázaro Sebastián	137	Melilla
Idem	Gregorio Bello Naval	124	Idem
Cuervo (El)	Nemesio Antón Alamán	58	Larache
Cuevas de Portalrubio	Angel Burillo Colás	100	Melilla
Idem	Juan Nuez Tomás	113	Idem
Cuevas Labradas	Daniel Alonso García	119	Idem
Ferreruela	Amado Hernández Navarro	25	Ceuta
Formiche Bajo	Joaquín García Torres	109	Melilla
Idem	Francisco Torres Torres	17	Ceuta
Fuentes Claras	José Pellicer Abad	39	Idem
Gea de Albarracín	Esteban Atienza Alamán	74	Melilla
Idem	Julio Lahuerta Layrza	24	Ceuta
Hoz de la Vieja	Mariano Esteban Moreno	1	Idem
Huesa del Común	Pedro Burillo Gracia	4	Idem
Idem	Fausto Cirujeda Domingo	92	Melilla
Jabaloyas	Cristóbal Domingo Jiménez	94	Idem
Lanzuela	José Mateo Domingo	6	Ceuta
Lechago	Pascual Zas Gil	62	Larache
Libros	Domingo Torres Valero	102	Melilla
Idem	Pedro Muñoz Hernández	12	Ceuta
Linares de Mora	Miguel Corella Nebot	35	Idem
Loscós	Genaro Palación Anadón	15	Idem
Luco de Giloca	Francisco Rodríguez Sebastián	110	Melilla
Manzanera	Fidel Juan Vivas	99	Idem
Martín del Río	Joaquín Galve Palomir	125	Idem
Monforte de Moyuela	Pedro Lacasa Gadea	11	Ceuta
Monreal del Campo	Francisco Allueva Lorente	41	Idem
Idem	Mariano Muñoz Serrano	75	Melilla
Idem	Jesús Hernández Muñoz	122	Idem
Idem	Valero Azuara Nuel	60	Larache
Mentalbán	Rancisco Royo Marco	9	Ceuta
Idem	Ramón Noguera Tanes	3	Idem
Idem	Guillermo Gonzalvo Miralles	93	Melilla
Mora de Rubielos	Constancio Sebastián Edo	57	Larache
Idem	José Vicente Conejos	123	Melilla
Mosqueruela	Bruno Solsona Jarque	80	Idem
Idem	Joaquín Redó Monforte	10	Ceuta
Idem	Lamberto Tena Prades	7	Idem
Idem	Esteban Sancho Julián	115	Melilla
Muniesa	Felipe Villan Pueyo	56	Larache
Idem	Cecilio Son Blasco	87	Melilla
Idem	José Cólera Gracia	47	Larache
Navarrete del Río	Pedro Yuste Granje	73	Melilla
Noguera	Telesforo Morón Gavero	43	Larache
Obón	Atilano Lázaro Ortín	14	Ceuta
Odón	Alberto del Val, Alcalde	120	Melilla
Ojos Negros	Angel Lucas Abril	89	Idem

Concluirá

AYUNTAMIENTO

LA SESION DEL LUNES

Bajo la presidencia del alcalde propietario se abre la sesión, siendo aprobados varios documentos de Contaduría y altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

Asimismo se acuerda autorizar a D. Bartolomé Estevan y Mata, para practicar obras en una casa de su propiedad.

Y seguidamente se pone a discusión el informe de la Comisión de Fomento, sobre autorización para construir una casa en un solar de la calle de D. Tomás Nogués, esquina a la del Barón.

El secretario da lectura a una moción de la Presidencia, y para defenderla, ocupa el alcalde un escaño, presidiendo el teniente alcalde don José Borrajo.

La moción comprende tres extremos.

1.º Que se proyecte el ensanche de la calle del Barón hasta darle un ancho de 6 metros, siguiendo los trámites reglamentarios.

2.º Que se invite a la Sociedad «Casino Turolense» para que en el plazo de 15 días acuerde o no abonar los gastos de expropiación de dicho ensanche, y

3.º Que durante ese plazo se suspenda toda autorización para construir obras en dicha calle, autorizándose al finalizar el plazo anterior si no accedía el Casino a la invitación.

La Alcaldía, al defender su mo-

ción, manifiesta que, ocupa la presidencia del Concejo por el voto unánime de todos, y cree que su obligación consiste en llamar la atención de los concejales en cualquier cuestión, para que ellos resuelvan, sin hacerlo cuestión de gabinete.

Agradece muchísimo que el Ayuntamiento dejara pendiente de aprobación el informe de la Comisión de Fomento hasta su llegada, y explica detalladamente el alcance de su moción, demostrando que no puede consentirse que en una calle de un metro ochenta centímetros, esté el acceso al único Teatro público de la ciudad, y que antes de autorizar la construcción de una casa, como la que se propone, (aunque reglamentariamente y con arreglo a lo dispuesto en las Ordenanzas municipales puede autorizarse y eso justifica la decisión de la Comisión de Fomento) cabe intentar variar el estado de derecho porque el interés público de la ciudad, la higiene, la seguridad para un caso de incendio, o alarma, piden a grandes voces que ese callejón inhumano se ensanche y sea una vía pública digna de una ciudad, y acceso al único teatro de la población.

Hace ver que al presentar la moción, pensó, como era natural, en que la obra de ensanche no la podía realizar este Ayuntamiento en el momento actual, por carecer de medios económicos, pero pensó también que el Casino Turolense era el encarga-

do de amparar, y llevar a cabo esa reforma tan útil e indispensable para el mismo.

Termina solicitando del Concejo apruebe la moción presentada, pues ello demostraría que este Ayuntamiento cumple sus compromisos conforme a la bandera que esgrimió desde su toma de posesión.

El señor Abalate interviene como presidente de la Comisión de Fomento para sostener el informe de la Comisión que preside.

En su discurso se muestra contrario a la aprobación de la propuesta de la alcaldía, razonando y manifestando que los intereses de un particular no pueden sacrificarse por los de una sociedad, puesto que tan respetables son los de aquél como los de ésta.

Defiende el informe de la Comisión que se ajusta a las disposiciones vigentes, y Ordenanzas municipales, haciendo hincapié en el perjuicio que se ocasionaría al señor Utrillas si el Ayuntamiento acordara no autorizar la construcción de la casa que solicita dicho señor, porque en ella piensa establecer su industria, y la opinión pública podría sospechar que el señor Torán defendía en este asunto los intereses de la sociedad Casino Turolense.

Rectifica el señor alcalde indicando que si la opinión pública se manifiesta en el sentido de que él defiende al Casino, por iguales motivos, por idénticas razones puede achacar al señor Abalate el que defiende los intereses particulares del señor Utrillas y ni de uno ni de otro cabe tal sospecha.

Cita, para defender su moción, la cuestión del solar de D. Florencio López, en el que mostró el Ayuntamiento una ideología diametralmente opuesta al caso que se discute.

Censura al final a la Comisión de Fomento por no cumplir el acuerdo del Concejo relacionado con la reforma del arcaico plan de alineación de la ciudad, encargo que se hizo a dicha Comisión en el mes de Julio del año último.

Rectifica el señor Abalate marcando las diferencias que existen entre el caso de D. Florencio López y el que se discute.

También hace ver al Concejo que se ocupó a su debido tiempo de la reforma del plano de alineación pero que consultado un técnico y habiéndole manifestado que el referido estudio costaría cuarenta mil duros, dejó el asunto hasta que en los presupuestos constará cantidad para dicho objeto.

Vuelve a rectificar el señor alcalde para decir que los cuarenta mil duros debe ser un error del señor Abalate y que puede intentarse el asunto sin ningún desembolso al principio y sin llegar ni con mucho a esta cifra.

Intervienen los señores Navarro y Alberich, haciendo constar que el informe de la Comisión de Fomento es legal, de acuerdo con las Ordenanzas municipales y procede y piden se vote dicho informe.

El señor Borrajo, hace el resumen del debate y reiteradamente ruega al señor Torán retire su moción al objeto de evitar la votación en la que se destacarán vencedores y vencidos.

El señor Torán, después de reconocer que no son los momentos actuales los más propicios para que se exteriorice una división en el seno del Ayuntamiento, dice que aspiraba tan sólo a que lo mismo que le ha ocurrido recientemente que al examinar el expediente de aguas ha visto que era su abuelo el único que en una sesión famosa tenía razón, el público y sus nietos, cuando vean eternizado el inhumano callejón junto al teatro reconozcan que ha cumplido su deber. Retiró la proposición.

Se autoriza a construir al señor Utrillas.

En el periodo de ruegos y preguntas el señor Alberich hizo una relación con las aguas y empedrado contestándole el señor alcalde satisfactoriamente.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Dx. Pecus.

Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa

procedimiento AZUA
V. MUÑOZ GARCIA
Calle de la Judería, 1. Teruel



EL SEÑOR

Don Fernando Muñoz Maicas

FALLECIÓ EN SANTANDER EL DÍA 20 DE ENERO de 1923
A LA EDAD DE 71 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R. I. P. —

Su esposa D.ª Josefa Civera; hijas D.ª Isabel, D.ª Ramona (ausentes) y D.ª Amada; hijo político D. Rafael Gaspar Alba; nieta Isabelita; hermanos D. Marcos (presbítero) y D.ª María; sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

DESDE ALBALATE

Para la rondalla de Teruel

(De nuestro redactor)

Desde los primeros momentos de llegar a la ciudad «petit» del bajo aragón, todos mis esfuerzos han ido encaminados a lograr un par de cantadores de fuerza para que con la rondalla o comparsa turolense, puedan ir a Valencia y Castellón en los días del próximo Carnaval.

El prestigioso D. José del Río, aragonés enamorado de su nativo aragonesismo y el joven y simpático oficial jefe de Telégrafos D. Victor Rodríguez, conocido y querido en Teruel ayudáronme en esta empresa, consiguiendo el señor del Río, vencer los escrúpulos del famoso Manuel Gracia conocido en la comarca cantadora, por el *Capacero* siendo por su edad, el veterano de copleros-cantadores de nuestra hermosa jota hoy adulterada por la moda cupletista.

Ya tenemos uno; pero Rodriguito el castizo amigo, compañero mío en nómina del Estado y más compañero de los *Folgados* y *Chamorros* se ha empeñado, como buen *maño*, en que un amigo suyo deje perplejos a los de Teruel y revolacione Castellón y Valencia cuando deje oír su garganta, que ya «casi» ha cogido al amigacho y vendrá a Teruel.

POLITICO

La nota política de Matres del número del viernes, ha motivado comentarios entre los políticos de por acá pues parece ser por la nota, que Cervantes se retirará por exigencias de alta política y el actual diputado afirma que lucha.

Se halla recorriendo el distrito y el 30 llegará a esta villa.

Los liberales siguen en su optimismo y aseguran han de triunfar; ahí están los de Samper que no vacilan en ser Barónistas con el entusiasta Gargallo jefe de las huestes Samperistas.

También Barón ha estado en varios pueblos siendo agasajado por los suyos.

SOCIEDAD

Regresó de Zaragoza D. José Rivera hombre de gran prestigio y querido en la comarca.

Dentro de breves días marchará a Teruel D. Jerónimo Gargallo que hoy es una gran potencia en el campo liberal alcañano.

Se encuentra totalmente mejorada de su enfermedad la distinguida señora D.ª M.ª Luisa Orcistegui amante y bella esposa de D. Victor Rodríguez.

Marchó a Zaragoza el rico propietario D. Luis Chavarria.

JACOBITO.

Sección oficial

Gobierno civil

Ayer a las doce y media el Gobernador civil, D. Cristóbal de Castro, salió para la Corte, llamado, según nuestros informes, por el ministro de la Gobernación, para tratar el encasillado electoral de esta provincia.

Despidieron al Gobernador sus íntimos políticos y en auto partió para Calatayud, con objeto de tomar el rápido de Madrid.

Se ha hecho cargo del Gobierno, el Presidente interin de esta Audiencia, señor Gorostidi.

De sociedad

EN Santander falleció el 20 del actual nuestro querido paisano don Fernando Muñoz Maicas, rodeado de su familia.

Este turolense luchó en la vida con honradez y laboriosidad extraordinarios, y en compañía de sus hijas las célebres cantadoras de nuestra clásica jota aragonesa, Isabelita y Amada, recorrieron España entera, América y parte de Europa llevando siempre su amor y cariño por la patria chica.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame y particularmente su hermano nuestro compañero de Redacción el virtuoso sacerdote D. Marcos Muñoz.

AYER fué conducida a la última morada la hija de la Caridad, Sor Juana Beltrán Muñoz.

A los 23 años de edad, y cuatro de vida religiosa, entregó su alma a Dios.

El duelo fué presidido por el diputado provincial señor Marina, acompañado del secretario de aquella Corporación señor Ramos, director espiritual y comisario-interventor y demás funcionarios de la Casa Provincial de Beneficencia.

Los niños y niñas de la Casa de Beneficencia y otros centros benéficos en procesión, acompañaron al cadáver con cruz alzada hasta el sitio costumbrado.

Descanse en paz tan virtuosa hija de la Caridad y reciba la excelentísima Diputación provincial, la Comunidad de Hijas de la Caridad y su atribulada familia nuestro muy sentido pésame.

Los funerales que se celebrarán hoy en la capilla de la Casa de Beneficencia se verán tan concurridos como el acto de ayer.

SALIÓ para Zaragoza acompañado de su señora, el diputado provincial D. Juan González.

ANUNCIO

Procedente de los montes de Zuerza (Zaragoza) adjudicados en subasta a D. Tmas Gascón, hay grandes existencias, de maderas, leñas de todas clases y carbón. Para más detalles y contratos, dirigirse a D. Toribio Abellas encargado de dicho monte, o a D. Tomás Gascón, en Estercuel.

GACETILLAS

Ha sido denunciado por la guardia civil de Cucalón, el vecino de dicha localidad Rafael Monge, de 80 años de edad, jornalero, de oficio por pastoreo abusivo.

● AVISO.—Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

● Los vecinos del pueblo de Cella Francisco Pérez Montalar, Joaquín Valero Julián e Isidoro Esteban Sánchez, han sido denunciados por la benemérita por infracción forestal en el monte «Cirogillos del término» municipal de Santa Eulalia.

● GUERRA AL FRIO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo: Avisos: Vicente Herrero: Teléfono núm. 36.

● El alcalde de Cortes de Aragón remite a este Gobierno civil, para su inserción en el *Boletín oficial* el anuncio de la vacante de secretario de aquel Ayuntamiento.

SERVICIO INFORMATIVO DIRECTO DE LA PROVINCIA

● **DESPUÉS** de una hemorragia y después de una larga enfermedad su sangre está empobrecida. Devuélvele inmediatamente los elementos que ha perdido tomando la *Hemoglobina líquida Dr. Grau*, verdaderas opoterapia sanguínea.

● En Puebla de Valverde han sido denunciados los vecinos Elías Izquierdo, Francisco Bertolín y Valeriano Novella, por ser sorprendidos por la guardia civil conduciendo por las cargas de rebollo y sabina, procedentes del monte común de Las Matas.

La acreditada profesora en partos doña Dolores Jiménez, ha trasladado su domicilio a la calle de Joaquín Costa, núm. 34, 2.º, el cual ofrece a su numerosa clientela.

● Para conocimiento del vecindario ha sido expuesta en los Ayuntamientos que se indican la matrícula industrial:

Hijar, Becelte, Castel de Cabra y Alfambra.

● **AVISO IMPORTANTE.** El agente de transportes de esta capital, León Marqués, pone en conocimiento del comercio y público en general, que a partir del día 1 de Febrero saldrá ordinario para Valencia, Calatayud y Zaragoza.

Para más detalles, Salvador, 4.

● La Guardia civil de esta Comandancia sorprendió en la Cuesta del Carrajete de este término municipal, conduciendo cargas de leña verde procedente del monte denominado «Pinar Grande», de Teruel, y perteneciente a Fomento, a los individuos Cipriano Maicas, Vicente Pérez, Juan Punter Gómez, Joaquín García Edo, Matías Ortiz Marqués y Florencio Maicas, pasando la correspondiente denuncia a la Alcaldía.

● La matrícula industrial de los pueblos que se citan del año 1923-24 se halla expuesta al público en los Ayuntamientos de Fuentes Calientes, Miravete y San Martín.

● **UN PERRO DESAPARECIDO** el 25 del presente mes, clase, Séter, pelo negro con las cuatro patas color canela, rabo largo, atiende por el nombre de Tán. Su propietario don Francisco Sánchez, posada de los Chorros, Corral Grande, gratificará muy bien al que lo manifieste.

DETALLES DEL RESCATE

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 30, (noche)

Información periodística

Málaga.—Un redactor de un periódico de la localidad ha celebrado una entrevista con el navío señor Echevarrieta, el cual elogió a los marinos del vapor «Antonio López» que se negaron a aceptar gratificación alguna.

Tributó también elogios al sargento Vasallo que merece ser general, pues se portó con los soldados como un padre.

Todos los días, dicho sargento, de madrugada, confrontaba las listas de los cautivos a ver si faltaba alguno de ellos, y se pasaba sin comer por que comieran otros.

Los compañeros de Vasallo pedirán al Rey y al Gobierno sea recompensado.

El capitán Aguirre

Melilla.—El capitán Aguirre, por el acierto en la construcción de un morabito en la kabila de Abd el-Krim mereció el afecto de los moros, obsequiándole al partir con regalos en especie.

El hermano de Abd-el-Krim

Melilla.—El hermano de Abd-el-Krim, celebra la unión entre los rifeños y España, porque de ese modo se afianza la paz.

Dice la Prensa

Casi toda la Prensa conviene y se congratula del rescate pero demanda la rápida y justa depuración de las responsabilidades.

Felicitación del Rey

S. M. el Rey llegó sin novedad de Andalucía.

Tan pronto llegó felicitó al ministro de Estado por el éxito del rescate.

Durante el trayecto se enteró en el mismo tren del rescate de los prisioneros, por varios periodistas procedentes de Marruecos, que iban en el tren.

D. Alfonso conversó con los reporters algún tiempo.

Quiere ser mahometano

Melilla.—Uno de los naufragos del «Antonio Torres» se ha negado a regresar a la Península.

Piensa convertirse en mahometano y casarse con una mora.

Ante las tumbas

Melilla.—El general Navarro, antes de embarcar en Alhucemas oró ante las tumbas de sus compatriotas.

Abd-el-Krim le ofreció facilitar el traslado de los restos a España.

Dicho militar ha asegurado que es inexacto que haya en Alhucemas artilleros extranjeros.

El barón de Casa Davalillos, padece de disentería.

Madrid 31, (madrugada)

Felicitación a Echevarrieta

Cádiz.—El personal de los astilleros de la sociedad Echevarrieta ha enviado un telegrama diciendo que se sienten orgullosos de tener un jefe tan benemérito.

Pensó en suicidarse

Melilla.—Un intimo del barón de Casa Davalillos ha expresado que al apresarle estuvo a punto de ser degollado y entonces pensó en suicidarse, no haciéndolo para evitar un mal ejemplo a los prisioneros.

Rescate de un tripulante

Melilla.—La Alta Comisaría ha facilitado a los periodistas la noticia de que el señor López Ferrer había podido conseguir el rescate del tripulante del «Antonio Torres» Pedro Ibáñez.

También han sido libertados por los moros cuatro legionarios que tenían cautivos.

Rompieron las negociaciones

Málaga.—El señor Echevarrieta confirmó que los moros rompieron dos veces las negociaciones, llevadas en la forma conocida.

Negó que él se hubiera ocupado del rescate hace tiempo.

El general Burguete —añadió— me rogó que interviniera en el asunto y seguidamente me manifestó que suspendería las gestiones.

Ahora el señor Alba me rogó que interviniera, comenzando nuevamente las negociaciones.

Hizo grandes elogios de Dris-Ben-Said, único moro que conoce.

MENCHETA.

Notas zaragozanas

(POR TELÉGRAFO)
Zaragoza 30, a las 23 58

En el expreso de esta noche se espera la llegada de la Comisión que marchó a Madrid a gestionar en los ministerios los asuntos zaragozanos.

— En los trabajos de la sima del Paseo de la Independencia ha ocurrido un desprendimiento, sepultando a un obrero llamado Juan Munio, costando grandes trabajos para encontrarlo.

Dicho obrero sufre contusiones en las piernas.

— En el partido de fot-bol celebrado en esta capital, venció por un «goal» el equipo Iberia contra el Stadium.

— En el Municipio de Gravera hubo un desprendimiento de tierras que alcanzó a tres obreros, produciéndoles algunas lesiones.

JIMÉNEZ.

INTERESA A TODOS LOS APLIADOS EN LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN CONOCER Y PRACTICAR CUANTO ANTES LAS MEJORAS DE RETIRO

Para aumentar la renta de ancianidad, anticipar el cobro de la pensión y constituir capital herencia, a la vez de crearse pensión de invalidez. Acudir de diez a doce y de cuatro a seis a la Delegación de Teruel Plaza de la Libertad, número 2 todos los días no festivos.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 31, (madrugada)

Despacho

Han despachado con el Monarca, tan pronto regresó a Madrid, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

El director de Prisiones

El director de Prisiones, hablando con los periodistas, nos ha dicho que en la visita que hizo a la cárcel de Sevilla y al manicomio celular de Santa María, sacó las impresiones de que los reclusos se hallan en excelente estado, pero la cárcel está en ruinas y es preciso construir una nueva.

Visita a Gasset

Los harineros del litoral han visitado al ministro de Fomento para pedirle que venda el trigo extranjero que hay en Málaga.

El señor Gasset les manifestó que estudiará el asunto.

Nombramiento

Ha sido nombrado director de lo Contencioso, D. Antonio Fida'go.

MENCHETA.

MISCELANEA

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 31, (madrugada)

Libramiento

Se ha librado un millón de pesetas para terminar las obras de los riegos del Guadalquivir.

Fallecimiento

Esta tarde ha fallecido el popular compositor y correspondiente de la Academia de Bellas Artes D. Jerónimo Jiménez.

Socorro a los griegos

Para socorrer a los armenios y griegos, se ha firmado la concesión de un crédito de 53 mil pesetas.

Otro fallecimiento

Ha fallecido el presidente de la Audiencia de Burgos D. Rómulo Villahermosa.

Detención

Larache.—Ha sido detenido el aviador Eduardo Capablanca, procesado por abandono del destino.

Largo Caballero

El señor Largo Caballero ha marchado a París para asistir al Congreso de la Confederación francesa, en representación de la Unión General de Trabajadores de España.

Habrà capilla

El día de la festividad de la Candelaria se celebrará capilla pública en Palacio.

MENCHETA.

EL REY A ALICANTE

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 31, (madrugada)

Esta noche ha salido para Alicante S. M. el Rey acompañado de los ministros de Gobernación y Fomento, con objeto de asistir a la inauguración de los riegos de levante.

De dicha población regresará el jueves.

MENCHETA.

DE CATALUÑA

(POR TELÉGRAFO)
Zaragoza, 30, a las 23 58.

Ha sido solucionada la huelga del Metropolitano, entrando los obreros al trabajo.

— La Federación patronal ha celebrado junta general aprobándose la memoria y las cuentas.

— El gobernador de Barcelona señor Raventós ha manifestado a los periodistas su satisfacción por la solución de la huelga del Metro, agradeciendo su intervención a todos cuantos mediaron en dicho asunto.

— En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa del asesinato de un obrero.

Los procesados Manuel Martínez y José Cervalles, han sido absueltos.

— En el Gobierno civil se ha celebrado una nueva reunión de patronos y obreros de Calella para ultimar su solución.

JIMÉNEZ.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 31, (madrugada)

Construcción de dirigibles

Nueva York.—El general Patrick ha declarado que la actual construcción de dirigibles permiten llegar al Polo Norte.

Vuelan un edificio

Dublin.—Los rebeldes volaron con dinamita un edificio e incendiaron otros varios.

MENCHETA.

FIRMA

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 30, (noche)

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey lo siguiente:

Nombrando general de la tercera división a D. Julio Ardanaz.

Id. brigadier, a D. Francisco Gómez Jordana.

Nombrando brigadier de la 13 división a D. Leopoldo Ruiz Trillo.

Dándole el cese a D. José Muñoz Repiso del cargo de auditor del Cuartel general del Alto Comisario.

Y concediendo varias medallas por sufrimientos por la Patria.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

(CRÓNICA TELEGRAFICA)
Madrid 31, (madrugada)

Todas las conversaciones giran sobre el tema del rescate de los prisioneros que ha servido para agudizar la herida que siente España, sin que pueda cicatrizarse, desde la catástrofe de Annual.

Hay quien, patrióticamente, se avergüenza de lo ocurrido, sintiendo una gran indignación cuando se le objeta que no había otro remedio y replica, que en este caso el sonrojo es mucho mayor puesto que pone de manifiesto nuestra impotencia para evitarlo.

Muchos censuran la publicidad que se ha dado a este asunto sin escatimar ningún detalle, ni de los más insignificantes, añadiendo, que ya que no hemos tenido otro remedio que transigir, debiéramos ocultarlo; que no se conociera la gestión y el procedimiento, que la gente lo ignore y mucho más el extranjero que no debía conocerlo por nosotros mismos.

Creer que el Gobierno debió establecer una rigurosa censura.

Otros ya disienten acerca de la luz que podrán aportar a las sumarias en tramitación y a las que contra ellos personalmente han de incoarse.

Nosotros estamos seguros de que nada nuevo ha de conocerse, y todo lo que consta en el expediente del general Picasso es ya conocido y fué depuesto por testigos presenciales.

Respecto a la rendición de Monte Arruit, se sabe que en el Consejo de Ministros Allendesalazar, aquél deliberó acordando dejar en libertad al general Berenguer para que obra según las circunstancias, las cuales no se podían variar.

El Alto Comisario transmitió dicho acuerdo al barón de Casa Davalillos para que, apreciando las circunstancias, obrase en consecuencia, puesto que nadie más que él podía apreciarlo.

Esta noche marcha a Teruel el presidente de esa Diputación don José María Rivera, acompañado de sus bellas hijas.

Durante su estancia en la Corte ha sido obsequiado espléndidamente con banquetes en su honor por los señores don Carlos Castel ex subsecretario de Instrucción Pública, don Antonio Santa Cruz senador por esa provincia y don Ignacio Suárez Somonte diputado a Cortes por el distrito de la capital, asistiendo a todos ellos otras personalidades.

MATFES.

IMPRESA DE VILLANUEVA.—TERUEL

POLICIA
PRÓXIMA CONVOCATORIA
Preparación especial completa
Temprado, 6, 1.º

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 30, (noche)

Cierre de Bolsa de hoy

Deuda Interior 4% serie A.	71'40
Exterior 4% "	88'90
Amortizable "	90'00
Amortizable 5% ant. s. A.	97'60
" " 5% 1917 "	97'50
Obligaciones del Tesoro, serie A.	102'75
" " " " " " " "	102'50
Cédulas Hipotecarias "	90'80
Banco Hipotecario España 5% "	101'25
" " " " " " " "	110'60
Banco de España.	588'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	246'00
Ferrocarril del Norte de España.	348'00
M. Z. A.	348'50
Cambio sobre París.	39'10
" " Londres.	29'84
" " Berlín.	0'000

MENCHETA

Cafés tostados
BEJARANO
son los mejores

Probad los ricos

Chocolates

de Francisco Sebastián.

Ventas al por mayor y menor. IOAQUIN COSTA, 7. TERUEL

La lámpara predilecta del público es la

“Phoikan,”

por ser de mayor potencia y menor consumo.

Para convencerse visite y consulte en la

Cooperativa Cívico Militar

Su precio más económico que las restantes marcas.

Late de tomate al natural, 40 céntimos.

EMILIO BONILLA BAYONA

Corredor de Comercio Colegiado

MURALLAS, 6

TERUEL

Antigua Oficina General de Substituciones

Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915
DIRECTOR PROPIETARIO

JOSE MARIA DE LARA

OFICINAS CENTRALES EN MADRID:

Calle Hortaleza, 75. = Teléfono, 5.357, M.

Sucursal en Zaragoza, Calle Cervantes, 38. = Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18.

¡RECLUTAS! de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogeis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial 205), podéis ahora al ser llamados al Servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estareis en filas servireis en la Península, no en Africa, a donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS! los que estais en filas

Lo mismo si prestais servicio en Africa que en la Península acogeos a los beneficios de la citada R. O. y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales o a su representante en Teruel D. FRANCISCO SEBASTIAN, Calle Parra 14

S.ª Ibérica de Construcciones Eléctricas

SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 20.000.000 de pesetas

LAMPARAS DE UNO,
MEDIO VATIO Y DE
AUTOMÓVIL
CENTRALES DE ALUM-
BRADO ELÉCTRICO



MATERIAL ELÉCTRICO,
TIMBRES, TELÉFONOS
«THOMSON»
RADIOGRAFÍA
Y RAYOS X

MAQUINARIA EN GENERAL
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS
DIRECCION:

Don Jaime I, núm. 54, principal
Apartado de Correos número 33
ZARAGOZA

¡RECLUTAS!

Reemplazos 1922 y 1923

Acogiendos a los beneficios que concede la R. O. de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. núm. 205), podéis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 en el segundo, debiendo advertiros que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en Africa, donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que presteis servicio en Africa que en la Península y lleveis 12 meses de servicio o más en activo, podéis ser licenciados inmediatamente y marchar a vuestras casas.

¡¡¡IMPORTANTISIMO!!!

Esta casa NO COBRA NI EXIGE por sus trabajos, y la gratificación que DEIS, no será admitida hasta que esté completamente ultimada la operación y hayais obtenido los beneficios.

PARA DETALLES DIRIGIRSE A

D. Joaquín Rodríguez Adiego

Santiago, núm. 23 - ZARAGOZA

y en Teruel J. Fornas Sánchez, Carrasco, 17

¡¡ Anuncie Vd. en "LA PROVINCIA," !!

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Un pueblo sin Reloj

Como si no tuviera Alcalde. Pidan presupuestos a la casa TENA, de Segorbe, de sus famosos relojes de Torre.

Joaquín Asensio
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese. - Calle de la Parra, núm. 14, 2.º

- TERULE -

Armazones y Pantallas de seda

DEPÓSITO:

CASA BLAS ORTIZ
Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)
TERUEL



De venta en la Droguería de BENJAMIN BLASCO. - Joaquín Costa, 24.



Máquina de escribir Underwood

c. m. Guillermo Trániger, S. A. - Apartado 208 - Barcelona

Sucursal en Zaragoza, Alfonso I, 27

Probad los CHOCOLATES



JERONIMO GIL

SON LOS MEJORES

DESPACHO: MAYOR, 49

ALCAÑIZ (TERUEL)



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas debiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Comp.ª Valenciana de Cementos Portland S.ª.

RAFF

:: Cemento Portland Artificial ::

El más uniforme

El de mejor calidad

Oficina concesionaria de venta para las provincias de Teruel y Zaragoza:
MARCIAL LAGUÍA - Democracia, 26 - Teruel

GRAN FABRICA DE PASTAS ALIMENTICIAS

EL TORICO

Carretera de Cuenca, núm. 5. - Teléfono 121. - TERUEL
DEPÓSITO CENTRAL: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 38.

Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director: RAFAEL NAUDE GARCIA

ALFONSO, 16 = ZARAGOZA = TELÉFONO 1.300

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses, que podéis servir en dos plazos, o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse a la Oficina general.

Representante en Teruel: Sixto Martín Lahoz, San Andrés, 10-3.º